

**АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ПАМЯТНИКИ
ВОЛГО-КЛЯЗЫМИНСКОГО
МЕЖДУРЕЧЬЯ**



ИВАНОВО·1989

Исполнительный комитет Ивановского областного Совета
народных депутатов
Управление культуры

Плесский государственный историко-архитектурный и
художественный музей-заповедник

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ
ВОЛГО-КЛЯЗИНСКОГО МЕДУРЕЧЬЯ

(методические рекомендации)

г.Иваново, 1989.

Ответственный за выпуск

А.В.Уткин.

Подписано к печати 30.01.89 г. КЕ-III86.

Бюро ОП Издательства

Заказ 332. Тираж 200 экз.

КУРГАННЫЙ МОГИЛЬНИК "ПУСТОМЬ ИЕТРУШИНО" близ д.ЛЕНЬКИ
на р.ВОЛГЕ.

Е.Л.Костылёва (г.Иваново)

Могильник находился на краю поля близ д.Леньки Приволжского р-на Ивановской обл. (правый берег Волги). Он был открыт археологической экспедицией Иваново-Вознесенского научного общества краеведения под руководством О.А.Кривцовой-Граковой в 1929 г. и тогда же полностью раскопан Л.А.Евтиховой.⁺ К моменту раскопок в могильнике сохранилось всего два сильно распаханных кургана высотой 0,6м и диаметром 5-5,3 м. Вскрытие насыпей велось колодцем 3,5x3,5 м (т.е. почти на снос). Ровики не про слежены.

В обоих курганах обнаружены одиночные захоронения по обряду интумации. В первом - погребение совершено в неглубокой (около 20 см) могильной яме четырехугольной формы (размеры не установлены), во втором - на горизонте.

Сохранность костяков крайне плохая; от них дошли только отдельные части костей и тлен, по которым установлено, что покойники лежали на спине вытянуто, головой на З. Оба погребения, судя по вещам, являлись мужскими. В захоронении под кург.1, вдоль правого бедра лежали нож и остатки железного неопределимого предмета (возможно, кресала ?). В погребении под кург.2, в районе черепа, слева расчищено удлиненно-овальное кресало с простой прорезью и с отпечатками грубой ткани (по определению проф. В.К.Клейна - льняной); в области таза, справа - рабочий топор, а слева - бронзовое ременное кольцо, орнаментированное насечками по лицевой поверхности.

Несмотря на малочисленность и невыразительность вещей в захоронениях, и на основании погребального обряда могильник можно уверенно датировать рубежом XII-XIII столетий, а ближайшими аналогиями ему являются курганные кладбища правобережья Колдомо-Сунженского района Костромского Поволжья (Некёдов Ф.Д., 1899 г.; Рябинин Е.А., 1986 г.).

⁺Отчёт о раскопках курганных могильников в окрестностях д.Леньки написан Л.А.Евтиховой и находится в составе общего отчета экспедиции, черновой рукописный экземпляр которого хранится в ИГОИРе (см.: О. А. Кривцова - Гракова. Предварительный отчёт о работе археологической экспедиции Иваново-Вознесенского научного общества краеведения летом 1929 г.).